

**Регентский семинар**

С 21 июня по 2 июля в испанском городе Сантьяго-де-Компостела будет проходить V Европейский регентский семинар.

**Антисектантский центр**

В Республике Коми откроется общественный центр по изучению новых религиозных движений.

06.04.09

**Умер Владимир Махнач**

Известный православный историк и публицист Владимир Махнач скончался в среду на 62-м году жизни.

06.04.09

**Конференция по сектам**

В Софийском университете был проведен научный семинар на тему «Психологические предпосылки вербовки в сектах».

20.03.09

**Пленарное заседание Синодальной богословской комиссии**

В понедельник 4 мая в Патриаршей и Синодальной резиденции в Свято-Даниловом монастыре под предательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось пленарное заседание Синодальной богословской комиссии Русской Православной Церкви. В президиум пленума Богословской комиссии вошли Патриарший экзарх всея Белоруссии митрополит Минский и Слуцкий Филарет, председатель Синодальной богословской комиссии, и архиепископ Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. На открытии заседания с докладом выступил Святейший Патриарх Кирилл. На пленуме были рассмотрены проекты тематической структуры и программы очередной общечерковной богословской конференции «Жизнь во Христе: христианская нравственность, аскетическое предание Церкви и вызовы современной эпохи». Проведение конференции запланировано на 9-12 ноября 2009 года. В ходе заседания обсуждался также ряд других важных вопросов, касающихся деятельности Богословской комиссии, в том числе перспективы богословской науки и проблемы составления и издания современного катехизиса Русской Православной Церкви.

В пленуме приняли участие архиепископ Веневитинский Евгений, ректор Московских духовных академии и семинарии, председатель Учебного комитета; архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий, ректор Нижегородской духовной семинарии; архиепископ Бориспольский Антоний, ректор Киевских духовных академии и семинарии; епископ Зарайский Меркурий, председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации; епископ Гатчинский Амвросий, ректор Санкт-Петербургских духовных академии и семинарии; епископ Бобруйский и



Быховский Серафим, первый проректор Института теологии Белорусского государственного университета; протоиерей Владимир Воробьев, ректор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета; протоиерей Владислав Цыпин, заместитель председателя Учебного комитета; протоиерей Владимир Шмалий, проректор Московской духовной академии, секретарь Синодальной богословской комиссии; протоиерей Валентин Асмус; протоиерей Максим Козлов; протодиакон Андрей Кураев; руководитель Церковно-научного центра «Православная энциклопедия» С.Л. Кравец и другие члены Богословской комиссии.

На пленум были также приглашены протои-

рей Всеволод Чаплин, председатель Отдела по взаимоотношениям Церкви и общества; В.Р. Легойда, председатель Синодального информационного отдела Русской Православной Церкви; протоиерей Николай Балашов, заместитель председателя ОВЦС МП; протоиерей Георгий Рябых, заместитель председателя ОВЦС МП; иеромонах Савва (Тутунов), секретарь Управления делами Московской Патриархии; священник Михаил Желтов, завкафедрой литургического богословия ПСТГУ, заведующий литургики ЦНЦ «Православная энциклопедия»; А.И. Кырлежев, научный консультант Синодальной богословской комиссии.

*Пресс-служба Московской Патриархии*

**Государство и церковь**

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл призвал всячески содействовать возрождению русского богословия и превращению его в «интеллектуальную основу мировоззрения» современников.

«Идет время, возникают новые проблемы, которые волнуют наших верующих и которые беспокоят многих людей, и мы должны дать церковный, православный ответ на них, прокладывая тем самым пути, по которым Церковь будет выходить на проповедь и служение, осуществляя свою миссию в современном обществе и культуре», — заявил Патриарх в понедельник на пленуме Синодальной богословской комиссии Русской Церкви.

Он напомнил тем, кто сегодня призывает «закрыться» от мира и спасаться «в пещерах», что как когда-то Церковь «преобразовала старую языческую культуру», так и сейчас она «не может отказаться от максимальной задачи: созидать, строить христианскую культуру и христианское общество, духовно противостоять разрушительным для человека тенденциям неязычества и обезбоживания».

«Но эту задачу нельзя решить, находясь в гетто, в самоизоляции, за стенами, возводимыми посредством отрицания всего, что не принадлежит собственной субкультуре», — полагает Патриарх Кирилл.

По его словам, в сегодняшней ситуации, когда все больше людей «стоят на пороге Церкви или, вступив в нее, делают лишь первые шаги», роль богословия «чрезвычайно велика». «Призывают людей, в том числе молодых, выросших в новую эпоху, войти в Церковь, включиться в ее благодатную жизнь, мы должны помогать им преодолевать субъективные, психологические препятствия для такого вхождения», — отметил Патриарх.

*Интерфакс-Религия*

**Визит директора телеканала «Аль-Джазира»**

30 апреля 2009 года председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата архиепископ Волоколамский Иларион принял генерального директора арабского телеканала «Аль-Джазира» Ваддаха Ханфара. В ходе беседы В. Ханфар рассказал владыке Илариону о телеканале, в частности, поведал, что его смотрят 140 миллионов арабов во всем мире, корпункты открыты более чем в тридцати странах.

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата познакомил арабскую делегацию с направлениями деятельности ОВЦС, в том числе с работой секретариатов по межправославным и межхристианским отношениям и секретариата по связям с дальним зарубежьем.

По просьбе гостей архиепископ Волоколамский Иларион подробно остановился на деятельности Русской Духовной Миссии в Иерусалиме, наследии Императорского православного палестинского общества, а также рассказал о деятельности общества в настоящее время.

Среди членов арабской делегации — помощ-

ник генерального директора телеканала «Аль-Джазира» Мунир Дайми, шеф Московского бюро телеканала «Аль-Джазира» Ардау Жамель.

Также во встрече приняли участие помощник председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата священник Дмитрий Агеев, сотрудник Службы коммуникации ОВЦС Е.Е. Жуковская.

*Служба коммуникации ОВЦС*

**Возвращение мощей святой царицы Кетеван**

Грузия стремится к возвращению в страну мощей святой мученицы царицы Кетеван. Через месяц в Грузию прибудет официальная делегация из Индии, которая представит до-казательства того, что хранящиеся в Индии мощи действительно принадлежат святой царице.

Царице Кетеван, передает «Грузия Online». Как заявил вернувшийся из Индии Давид Алавердели, который работает над данным вопросом, речь идет о кисти руки святой царицы, которая хранится в городе Роа. Царица Кетеван была казнена в 1642 году в Персии. Части ее тела были высланы ее сыну царю Теймуразу. Они хранились в церкви Алавердели, однако позже были утеряны. Как заявил Давид Алавердели, уже проведен анализ ДНК, согласно которому кисть руки действительно принадлежит святой царице.

*Седмица.Ru*

**Ночь музеев**

16 мая, в рамках традиционной ночи музеев, филиал Государственного исторического музея Новодевичий монастырь примет посетителей.

Программа мероприятий:

18.00 – 20.00 Свободное посещение экспозиций и временных выставок: «Обитель пресветлой и дивно украшенная», «Врата и чаши»(Ирининские палаты), «Торжество православия» (Палаты при напрудной башне).

19.00 – 20.00 Концерт мужского хора «Дорос» на выставке «Торжество православия».

19.00 – 20.00 Демонстрация в режиме нон-стоп видеофильма «Фрески Смоленского собора Новодевичьего монастыря» на выставке «Торжество Православия».

*Государственный Исторический Музей*

## «Религия. Масс-медиа. Общество»

В стенах Института журналистики КНУ им. Т.Г. Шевченко 23 апреля состоялся круглый стол на тему «Религия. Масс-медиа. Общество», организаторами которого выступили сам Институт, отделение религиоведения Института философии НАНУ, Центр религиозной информации и свободы Украинской ассоциации религиоведов и Религиозно-информационная служба Украины.

Кроме профессиональных журналистов, в мероприятии приняли участие представители Национального института стратегических исследований, Государственного комитета Украины по делам национальностей и религий и руководители информационных служб и конфессиональных изданий Православных, Римо- и Греко-Католических, Протестантских Церквей и мусульман. Участники обсудили те проблемы, с которыми они сталкиваются во время освещения религиозной тематики в светских СМИ.

Профессор Людмила Филипович, заведующая отделом религиозных процессов Института философии НАНУ и исполнительный директор Украинской ассоциации религиоведов, доложила о религиозных стереотипах журналистов, которые касаются почти всех конфессий Украины. Этот пункт вызывал живое обсуждение другими участниками дискуссии. Одни настаивали на том, что стереотипы нужно знать, чтобы правильно на них реагировать, другие считали нецелесообразным поднимать тему стереотипов, поскольку она добавляет напряжения даже среди участников этой встречи. Характерно, что во время дискуссии греко-католики встали на защиту УПЦ (МП) и признали ошибочность стереотипов, которые существуют об этой Церкви.

Анализируя освещение религиозной тематики в украинских массмедиа, редактор русскоязычной версии РИСУ Елена Кульгина отметила, что в последнее время в этой сфере происходят позитивные изменения. Растет и количество, и качество религиозных материалов в СМИ. Сегодня прессу интересуют не только церковные скандалы или церковные праздники, но также и позитивные или неординарные



события из жизни религиозных общин и священнослужителей. Например, резонансными были такие темы, как интернет-активность священников или реакция Церквей на финансовый кризис. По-прежнему актуальной остается тема «религия и политика», которая активно освещается СМИ в канун каждого из очередных выборов, поделившись результатами мониторинга Елены Кульгиной. Во время дискуссии участники также обозначили, что причинами несовершенства освещения религиозной тематики в светских СМИ является распространенное безразличие к ней со стороны редакторов, а также недостаточный уровень медиаобразования, особенно значительная нехватка религиоведческого образования журналистов, которые пишут на религиозные темы. По этой причине они стремятся упрощать и обобщать информацию, распространяя таким образом стереотипы, о которых говорилось выше. Профессор Института журналистики КНУ им. Т.Г. Шевченко Алла Бойко презентовала свое пособие «Религия в масс-медиа Украины», в котором она предлагает пути преодоления непрофессиональной подачи материала. Обвинять журналистов в неуважении к религиозной теме рано, пока сами конфессии не предпримут шаг навстречу журналистам. Об этом в своем докладе говорил Николай Малуха, киевский корреспондент РИСУ. Журналист обратил внимание на проблемы, которые еще не решены церковными пресс-службами, в

частности их закрытость и неумение говорить с массмедиа понятным для них языком, заинтересовать их церковной тематикой.

В конце заседания вниманию участников были предложены альтернативные медиапродукты и идеи. С целью освещения позитивных изменений в обществе, путем решения проблем в СМИ Институт экumenических студий Украинского католического университета при поддержке французской ассоциации «Репортеры надежды» презентовал конкурс «Репортеры надежды в Украине». По словам координатора проекта Светланы Ярошено, это прекрасная возможность отблагодарить тех журналистов, которые работают не только ради финансового вознаграждения, но и пытаются быть ответственными перед обществом и своей журналистской работой добиваются позитивных изменений в стране.

Были также представлены результаты деятельности евангельских христиан-баптистов (открытие журналистских студий в Киевском христианском университете), РИСУ (работа PR-Школы для Церкви и религиозных организаций), докторанта Института журналистики КНУ им. Т.Г. Шевченко Максима Балаклицкого (исследование влияния протестантских СМИ), журналистов Украинской Греко-Католической Церкви (выход первого номера печатного издания «Собор»).

Директор РИСУ Тарас Антошевский предложил ежегодно после Пасхи проводить круглые столы на отмеченную тематику, во время которых более детально рассматривать конкретные вопросы деятельности религиозных СМИ, работы церковных пресс-служб, анализировать освещение религиозной тематики в светских СМИ, а также представлять новые религиозные медиaproекты, отмечать интересные идеи. Круглый стол состоялся в рамках проекта «Мониторинг и предотвращение нарушений религиозной свободы в Украине», который осуществляется РИСУ при поддержке Фонда поддержки демократии Посольства США в Украине. Взгляды участников круглого стола могут не совпадать с официальной позицией Правительства США.

RISU

## Список нарушителей



Комиссия США по Международной религиозной свободе рекомендовала президенту Обаме назвать 13 государств, где совершаются «вопиющие нарушения» принципов свободы вероисповедания, «странами, вызывающими особую озабоченность» американской администрации. Новая редакция ежегодного доклада Комиссии была опубликована 1 мая. Список «вопиющих нарушителей» в этом году почти идентичен прошлогоднему, но пополнился Нигерией. Поданным Washington Times, не все члены Комиссии согласились с этим решением — формально правительство не причастно к столкновениям на почве религиозной конфронтации в этой африканской стране. В ноябре прошлого года сотни людей погибли и не менее 10 000 оказались беженцами в результате кровавых столкновений между христианами и мусульманами в городе Джос, и Комиссия по религиозной свободе обвиняет федеральные власти, руководство штата и местное правительство в том, что они «стерпимы к постоянным, продолжающимся и вопиющим нарушениям» прав верующих. Безействие властей «создало климат безнаказанности, что привело к гибели тысяч людей», говорится в докладе.

Другие страны, «вызывающие особую озабоченность» связи с нарушениями принципов свободы вероисповедания, — Северная Корея, Эритрея, Иран, Ирак, Пакистан, Китай, Саудовская Аравия, Туркменистан, Узбекистан и Вьетнам. Несколько стран оказались в «списке особого внимания»: Россия, Афганистан, Белоруссия, Куба, Египет, Индонезия, Сомали, Таджикистан, Турция и Венесуэла. Комиссия будет следить за развитием событий в этих государствах, «природой и количеством нарушений религиозной свободы при участии или бездействии правительства».

Российская Федерация попала в этот список, в частности, из-за созданного недавно при Министерстве юстиции Экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы, который сможет влиять на получение регистрации религиозными организациями. Недовольство вызывает и фигура председателя Совета Александра Дворкина — авторы доклада указывают на его резкие заявления об Обществе сознания Кришны, Свидетелях Иеговы, неопятидесятниках и некоторых исламских группах, а также на отсутствие у Дворкина «академического образования в области религиоведения».

В июне текущего года члены Комиссии по религиозной свободе планируют посетить Индию с целью изучить ситуацию с правами верующих в этой стране. Американские эксперты побывают в штате Орисса, где местное христианское меньшинство постоянно подвергается насилию, и Гуджарат, где в результате столкновений 2002 года были убиты тысячи мусульман. Решение членов Комиссии побывать в Индии приветствовали католические епископы страны.

Благовест-Инфо

## Резолюция ЕНП



Европейская народная партия (ЕНП) на своем конгрессе в Варшаве, который проходил 29-30 апреля, приняла резолюцию в поддержку Константинопольской Патриархии.

На конгрессе присутствовал митрополит Эммануил (Адамакис), председатель Ассамблеи православных епископов Франции (Константинопольский Патриархат).

В резолюции содержится призыв позволить религиозным общинам Турции самим решать вопросы обучения духовенства, выбора иерархии, религиозного образования и строительства культовых зданий.

Благовест-Инфо

## Китай отвергает обвинения США

Обвинения США в ограничении религиозных свобод в Китае являются безосновательными, заявил во вторник, 5 мая, официальный представитель МИД КНР. Ранее Комиссия США по международной религиозной свободе опубликовала ежегодный доклад, в котором говорится, что ситуация со свободой религий в Китае вызывает «особое беспокойство». «Китайское правительство защищает своих граждан и свободу их религиозных убеждений. Очевидным для всех является факт того,

что все национальности в Китае... пользуются полной свободой вероисповедания в соответствии с национальными законами», — заявил китайский дипломат, комментируя доклад. По словам представителя внешнеполитического ведомства КНР, обвинения в адрес Китая «согласно так называемой Комиссии США по международной религиозной свободе являются необоснованными и предвзятыми». Китайский МИД отверг обвинения президента США Барака Обамы в недостатке свободы слова и в преследованиях журналистов в Китае. Китайский МИД в ответ на заявление американского президента призвал США «уважать факты и верно оценивать ситуацию со свободой СМИ в Китае, уважать китайский судебный суверенитет и прекратить вмешательство в ситуацию вокруг свободы прессы в КНР». Напомним, ранее США выразили обеспокоенность соблюдением прав человека в Тибете и призвали Китай пересмотреть свою политику в этом автономном районе.

Baznica.Info